

сорокалѣтняго странствованія по пустынѣ, а также о данныхъ Богомъ евреямъ утѣшительныхъ особенныхъ обѣтованіяхъ и главнымъ образомъ размысленіемъ о величайшемъ милосердіи и человѣколюбіи Божіемъ.

Епископъ Антоній.

(Продолженіе будетъ).

ПОУЧЕНІЕ

на день Покрова Пресвятой Богородицы.*)

Ровно тысячу лѣтъ тому назадъ случилось событие, воспоминаемое нынѣ св. Церковью. Оно произошло такъ.

На грековъ напали непріятели—сарацины. Тяжело приходилось грекамъ. Враговъ было много, а силь бороться съ ними у грековъ не доставало. Враги уже осадили столицу греческаго царства—Константинополь. Помощи ждать грекамъ было не откуда и не отъ кого. Вотъ-вотъ дикіе сарацины разрушатъ стѣны, ворвутся въ городъ, разграбятъ и осквернятъ храмы Божіи, убьютъ и уведутъ въ плѣнъ жителей. Казалось, для грековъ все погибло. Но ихъ, какъ вѣрныхъ христіанъ, хранила десница Божія, ихъ поддерживала, воодушевляла и ободряла непостыдная надежда на Божію помощь. И надежда твердая не посрамила ихъ, вѣра крѣпкая сохранила ихъ.

Былъ канунъ воскреснаго дня. Наступало 1-е октября 903 года. Христіанскіе храмы въ Константинополѣ были полны молящимися. Особенно большое стеченіе народа было во Влахернскомъ храмѣ, гдѣ хранилась риза Богоматери. Здѣсь всенощное бдѣніе совершалъ самъ патріархъ. Усердно молились осажденные. Всѣмъ и каждому было понятно, что это послѣдній день свободной жизни: на утро все и всѣхъ возьмутъ враги. Никакая человѣческая помощь уже не могла отвратить приближающейся бѣды. Одна только помощь небесная, помощь свыше, помощь чудесная могла спасти грековъ. И обѣ этой небесной помощи, обѣ этомъ чудесномъ спасеніи теперь молились греки. Горячая, усердная молитва ихъ была притомъ споспѣшествуема молитвой праведнаго: среди молящихся во Влахернскомъ храмѣ находился св. Андрей юродивый съ своимъ ученикомъ—блаженнымъ Елифаніемъ. Возвелъ св. Андрей свой пламенный молитвенный взоръ вверхъ и увидѣлъ чудное видѣніе:

*) Произнесено 1 октября 1903 г. въ Тобольскомъ каѳедральномъ соборѣ.

высоко на воздухъ стоитъ, блестая паче солнца, Владычица Царица Небесная, окруженнага сонмомъ свв. ангеловъ, пророковъ и апостоловъ, и молится за находящихся въ храмѣ христіанъ, покрывая ихъ честнымъ Своимъ омофоромъ. Въ великой радости и благоговѣйномъ трепетѣ обратился св. Андрей къ блаженному Епифанию и спросилъ: „видиши ли, брате, Ходатайцу міра, Царицу и Госпожу всѣхъ, молящуюся“? — „Вижу, св. отче, и ужасаюсь“! — отвѣтилъ Епифаній. Быстро распространилась по всему Константинополю вѣсть объ этомъ чудномъ видѣніи и укрепила грековъ въ радостной надеждѣ на помощь Божію и избавленіе отъ враговъ. И дѣйствительно, скоро греки прогнали непріятеля. — Въ воспоминаніе этого чудеснаго заступленія Царицы Небесной и установлено въ православной церкви празднованіе перваго октября въ честь Покрова Пресвятой Богородицы.

Но не для одного только того времени отрадно было явленіе Божіей Матери: и во всѣ времена благочестивые христіане всегда подкрѣплялись надеждою на милостивое ходатайство и заступленіе Пресвятой Богородицы, а равно и святыхъ Божіихъ, которые являются провозвѣстниками людямъ истины и славы Божіей. Тому примѣръ мы видимъ въ наши дни.

Еще не замолкли восторженные рассказы о только что совершившемся у насъ въ Россіи прославленіи и открытии св. мощей преподобнаго о. Серафима, угодника Саровскаго,— еще не закончились описанія многочисленныхъ чудесъ, совершающихся по молитвамъ сего св. старца,— еще не прошло то глубокое воодушевленіе, какое охватило всю православную Русь, лишь только пронеслась вѣсть о прославленіи батюшки Серафима,— еще не прекратился широкій потокъ народнаго богомолья въ благословенный Богомъ Саровъ. Все это такъ еще живо и такъ глубоко отразилось на вѣрующей душѣ христіанской; съ такою очевидностью здѣсь проявилось Божіе милосердіе къ православному народу русскому.

Убогимъ старичкомъ былъ во время своей земной жизни о. Серафимъ, а теперь онъ—избранный сосудъ Божіей благодати, ходатай и молитвенникъ за насъ предъ Престоломъ Божіимъ, скорый нашъ помощникъ и великий чудотворецъ. Сколько немощныхъ, одержимыхъ различными болѣзнями, получили тамъ чудесное исцѣленіе,— сколько угнетенныхъ духомъ пріобрѣли тамъ благодатное утѣшеніе, — сколько мучительныхъ вопросовъ получили тамъ благопріятное разрѣшеніе!.. Мы сами своими гла-

зами видѣли въ Саровѣ преславное и дивное: видѣли слѣпыхъ—прозрѣвшими, глухихъ—слышащими, нѣмыхъ—говорящими, хромыхъ и разслабленныхъ—укрѣплennыми, одержимыхъ бѣснованіемъ—здравыми и смыслящими... Какая небесная радость свѣтилась на лицахъ этихъ облагодатствованныхъ счастливцевъ!.. Какія слезы умиленія невольно лились у всего молящагося народа, въ присутствіи которого и на глазахъ, кото-
рого совершились чудотворенія!.. Знаменательны и священны такія ми-
нуты. Нѣтъ словъ выразить тѣ чувства, какія переполняютъ душу въ
это время. Человѣкъ испытываетъ неизѣяснимое блаженство: чистая ра-
дость, тихое счастье, ничѣмъ не нарушаемый миръ охватываетъ душу.
Въ это время человѣкъ готовъ забыть все на свѣтѣ,—всѣ невзгоды,
бѣды и напасти,—готовъ тотчасъ же разстаться съ этимъ земнымъ обман-
чивымъ міромъ и преселиться въ горня... Все, въ чемъ онъ тогда мо-
жетъ развѣ выразить свое душевное состояніе, это — глубокая, искренняя,
умиленная молитва. Отнынѣ мы имѣемъ новаго молитвенника за нась
грѣшныхъ, новаго ходатая предъ Престоломъ Божіимъ—преподобнаго
о. Серафима. Онъ при жизни своей удостоился явленія Богоматери; не
забыты Ею и мы съ вами, братіе. И мы находимся подъ покровомъ
Владычицы міра. Она и за нась недостойныхъ представительствуетъ предъ
Богомъ, молится за всѣхъ, всѣхъ охраняетъ отъ бѣдъ и напастей.
Честный покровъ Свой Она простираетъ на весь міръ христіанскій. Ея
любовь къ людямъ не имѣеть границъ. Ея молитва много можетъ ко-
благосердію Владыки.—Такъ къ Ней, бр., надлежитъ намъ обращаться
со своими нуждами и печалями, къ Ней прибѣгать въ молитвахъ на-
шихъ. Она нась услышитъ, Она намъ поможетъ, Она нась спасетъ и
помилуетъ.—Аминь.

Священникъ Николай Богословскій.

ИЗЪ ОБДОРСКОЙ МИССІИ.

(Паломничество инородческихъ дѣтей въ г. Тобольскѣ).

Въ маѣ мѣсяцѣ сего года былъ первый выпускъ учениковъ изъ миссіонерскаго инородческаго училища, открытаго при Обдорской мис-
сіи въ февралѣ 1898 года.

Собираившійся въ Тобольскѣ одинъ изъ о.о. миссіонеровъ рѣшилъ
взять съ собою на бого molье и для осмотра достопримѣчательностей
г. Тобольска нѣкоторыхъ изъ инородческихъ дѣтей съ согласія роди-